



新能源汽车合肥造



彩虹光伏 全球最大的全氧燃烧光伏玻璃生产基地

全国每4台洗衣机、冰箱,有1台"合肥产"

****奋进新征程** 建功新时代 非凡的成就 安徽这十年

记者从合肥市举行的新闻通报会 上了解到,合肥市以建设新型显示器 件、集成电路、人工智能3个国家级战 略性新兴产业集群为牵引,推动战略 性新型产业成为合肥创新驱动发展的 主引擎、转型升级的主抓手、高质量发 展的主动力。十年来,合肥战新产业 产值增速始终快于规上工业,2012至 2021年均增长19.2%,占全市规上工 业的比重由2012年的24.4%提高到 2021年的54.9%,对全市工业增长贡 献率由 2012 年的 30.5%提高到 2021

■ 实习生 顾任玲 记者 沈娟娟/文 黄洋洋/图



洗衣机、电冰箱占 全国市场近四分之一

十年来,合肥始终坚持以实体经济为根本,把制造业摆在 更突出的位置,一手抓传统产业转型升级,一手抓战略性新兴产 业发展壮大,推动制造业实现质的稳步提升和量的合理增长。

日前,权威数据咨询机构IHS Markit公布了2021年全 球光伏逆变器企业出货量Top 10排名,位于合肥高新区的 阳光电源以47GW的成绩摘下全球第一的桂冠,这家企业 的足迹,已遍及全球150多个国家和地区。

"合肥造"光伏在海外市场持续热火。这家"追光者"的 优秀成绩,只是合肥工业如日方升景象的一个缩影。数据 显示,2012至2021年,全市规上工业增加值保持年均 12.2%的中高速增长,年均增速高于全国(6.3%)近6个百分 点。其中2021年规上工业增加值增长19.6%,居省会城市 第2、长三角主要城市第2、GDP相近城市第1位。

2022年上半年,合肥积极应对各种超预期因素影响,工 业经济呈现企稳回升态势,规上工业实现增加值同比增长 4.5%,居长三角8座万亿GDP城市第3位,经济发展"压舱 石"的作用显著。

数据显示,合肥市已拥有37个工业行业,200多个工业 门类,2000多种大宗工业产品,高技术制造业增加值占全市 工业比重由2012年的9.4%提升到2021年的31.9%,平均每 年提升2个百分点,居全国城市第一方阵。

在合肥市重点打造的16条优势产业链中,合肥汽车产 量占全国2%以上;家电"四大件"产量连续10年居全国城市 首位,市场份额占全国1/10,其中洗衣机、电冰箱占全国近

记者了解到,目前,合肥拥有家电、智能语音、平板显示、新 能源汽车等4个国家新型工业化产业示范基地,数量居全国城 市前列;新型显示器件、集成电路、人工智能三大产业人选国 家首批战新产业集群,智能语音人列国家先进制造业集群。

战新产业产值 增速始终快干规上工业

全球每新售出8台笔记本电脑,就有1台来自联宝科 技。在联宝科技的"水星线"工厂,一台台自动化设备高速运 转,员工们正紧张有序地忙碌着。作为联想在全球最大的 PC生产基地,联宝科技成为合肥首个超千亿级制造业企业 和全省首家进出口额破百亿美元企业。

十年来,合肥高度重视推动产业集聚发展,抢抓新一轮科 技革命和产业变革机遇,围绕产业链部署创新链,围绕创新链 布局产业链,"芯屏汽合、急终生智"成为现象级产业地标。

相关负责人介绍,十年来,合肥战新产业产值增速始终快 于规上工业,2012至2021年均增长19.2%,占全市规上工业 的比重由2012年的24.4%提高到2021年的54.9%,对全市工 业增长贡献率由2012年的30.5%提高到2021年的71.6%。

围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,合肥 一技术创新——产业创新"关键环节,推 打通"原始创新-动创新成果快速转化。重大创新成果不断涌现,19纳米 DRAM 存储芯片批量生产填补国内空白;全球首颗量子科 学实验卫星"墨子号"、首台76个光子的量子计算原型机 "九章"成功问世;国际首个新冠病毒重组亚单位蛋白疫苗 为全球抗疫贡献合肥力量;大尺寸液晶面板、硅基OLED、 直写式光刻机、"两机"叶片、叉车、色选机、光伏逆变器、智 能手环等产品跻身世界前列。

其中,合肥拿出140亿元"真金白银"与21所高校院所合作 共建中科大先研院、清华公共安全研究院、中科院技术创新院、 合工大智能研究院、哈工大机器人研究院、北航创新院等32个 协同创新平台,同步组建市场化公司承接科技成果转化,推动 科技成果从"实验室"走向"应用场"。

同时,合肥积极布局量子信息、类脑智能及精准医疗等 未来产业,"量子大道"集聚了国盾量子、国仪量子、本源量 子等20多家企业。

每年吸引近10万名 高校毕业生来肥就业

据介绍,合肥灵活运用基金这一投资 利器,打造总规模超过1500亿元的国有 基金从林,在保障重大项目融资需求的同 时,投资上下游产业链的关键节点项目, 建立起"从沙子到整机"的新型显示产业 链,覆盖设计、制造、封装测试及设备材料 的集成电路产业链,涉及电池、电子、高端 零配件的新能源汽车产业链和涵盖智能 语音、可穿戴设备的人工智能产业链。

记者了解到,合肥市实施政策组合 拳,引导发展资源向产业集中,每年拿 出100多亿元助力产业发展,制定"高 质量发展30条""三重一创"等支持政 策,聚焦重点领域、关键环节,出台了 "中国声谷"、人工智能、集成电路、新能 源汽车等专项政策。

"合肥构建银行、保险、信托、基金 等业态集聚、层次丰富的金融矩阵,充 分发挥资本市场作用。"相关负责人介 绍,2012至2021年。合肥新增上市企 业43家,其中战新企业26家,占比 60.5%;科创板上市企业13家,其中战 新企业12家,占比92.3%。

产业创新离不开人才的支持,合肥 专门制定重点产业人才政策,累计投入 就业创新资金50亿元,每年吸引近10 万名高校毕业生来肥就业。一套"组合 拳",实现合肥战新产业齐头并进、相得 益彰、协同发展。